

एपीजे विद्यालय  
समन्वित वार्षिक परीक्षा (2021-22)  
कक्षा नवीं  
विषय हिंदी 'ब'

समय- 2 घंटे

कुल अंक -40

सामान्य निर्देश -

1. इस प्रश्न पत्र में 2 खंड हैं। खंड 'क' और 'ख' ।
2. खंड 'क' में कुल तीन प्रश्न है। दिए गए निर्देशों के आधार पर इनके उत्तर दीजिए ।
3. खंड 'ख' में कुल 5 प्रश्न है । दिए गए निर्देशों के आधार पर इनके उत्तर दीजिए ।
4. प्रश्न पत्र में कुल 8 प्रश्न है ।
5. प्रत्येक प्रश्न को ध्यानपूर्वक पढ़कर यथासंभव क्रमानुसार उत्तर दीजिए ।

**खंड - क (पाठ्यपुस्तक पर आधारित प्रश्न)**

**प्रश्न 1. निम्नलिखित तीन प्रश्नों में से किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर 25-30 शब्दों में लिखिए। (2×2=4 अंक)**  
(क) 'एक देवता और एक मनुष्य अधिक देर तक साथ नहीं रहते।' उक्त कथन की व्याख्या 'तुम कब जाओगे, अतिथि' पाठ के संदर्भ में कीजिए।

(ख) साधारण से साधारण आदमी के दिल में क्या बात बैठी हुई है और वह किसे अपना धर्म समझता है?  
(ग) 'एक फूल की चाह' कविता के आधार पर स्पष्ट कीजिए कि क्या अब भी अछूतों को मंदिरों में जाने पर दंड मिलता है ? अब स्थिति क्या है? इस परिवर्तन के क्या कारण हैं ?

**प्रश्न 2. निम्नलिखित दो प्रश्नों में से किसी एक प्रश्न का उत्तर 60-70 शब्दों में दीजिए। (4 अंक)**  
(क) महात्मा गांधी के धर्म संबंधी विचारों पर प्रकाश डालते हुए बताइए कि धर्म का वास्तविक उद्देश्य और स्वरूप क्या होना चाहिए?

(ख) देश के लोगों तक खुशबू पहुँचाने वाले लोग किन परिस्थितियों में अपना जीवन व्यतीत करते हैं? सामाजिक विकास में यह किस तरह बाधक है और उनकी स्थिति में किस तरह सुधार लाया जा सकता है? इस संदर्भ में अपने विचार लिखिए ।

**प्रश्न 3. 'संचयन' पाठ्यपुस्तक पर आधारित प्रश्नों में से किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर 40-50 शब्दों में लिखिए। (2×3=6 अंक)**

(क) 'स्मृति' पाठ के आधार पर स्पष्ट कीजिए कि किस तरह मनुष्य का अनुमान और भावी योजनाएँ कभी-कभी कितनी मिथ्या और उलटी निकल जाती हैं।

(ख) 'दिए जल उठे' पाठ द्वारा यह कैसे सिद्ध होता है कि -'कैसी भी कठिन परिस्थिति हो उसका सामना तात्कालिक सूझबूझ और आपसी मेलजोल से किया जा सकता है।' अपने शब्दों में स्पष्ट कीजिए।

(ग) तक्षशिला में लेखक का परिचय हामिद खाँ से किन परिस्थितियों में हुआ और उन दोनों के बीच के स्नेहपूर्ण संबंध को किस उदाहरण के रूप में देखा जा सकता है?

**खंड - ख (रचनात्मक लेखन)**

**प्रश्न 4. दिए गए संकेत बिंदुओं के आधार पर निम्नलिखित विषयों में से किसी एक विषय पर 150 शब्दों में अनुच्छेद लिखिए। (6 अंक)**

**(क) सब दिन होत न एक समान**

संकेत बिंदु - परिवर्तन ही शाश्वत नियम, प्रकृति में निरंतर बदलाव, क्षण-क्षण बदलता जीवन, परिवर्तन ही गतिशीलता का आधार

**(ख) कृषि प्रधान भारतीय संस्कृति**

संकेत बिंदु - किसान हमारे जीवन के अन्नदाता, कृषि और कृषक का योगदान, उनके जीवन के प्रेरणादायक तत्व

**(ग) इक्कीसवीं सदी का भारत**

संकेत बिंदु - बदलता हुआ भारत, सूचना और संचार प्रौद्योगिकी का विकास, विश्व में पहचान बनाता भारत

**प्रश्न 5. दिए गए विषयों में से किसी एक विषय पर 120 शब्दों में पत्र लिखिए। (5 अंक)**

**(क) आपके विद्यालय में आयोजित विज्ञान प्रदर्शनी के बारे में बताते हुए अपने मित्र को पत्र लिखिए।**

अथवा

आप छात्रावास में रहते हैं, अतः अपने छात्रावास की जीवनचर्या से परिचित कराने तथा अपनी कुशलता का समाचार देने हेतु अपनी माताजी को पत्र लिखिए।

**प्रश्न 6. सन्देश लेखन :**

**(क) आप अपने क्षेत्र के प्रमुख हैं और आपके क्षेत्र में जल की कमी हो गई है अतः अपने क्षेत्रवासियों को जल बचत की प्रेरणा देते हुए लगभग 40 शब्दों में एक संदेश लिखिए। (2.5 अंक)**

अथवा

अपनी कक्षा के सहपाठियों को कोविड वैकसीन लेने के लिए जागरूक करते हुए लगभग 40 शब्दों में एक संदेश लिखिए।

**(ख) आपके विद्यालय द्वारा आयोजित योग शिविर में शामिल होने के लिए अपने मित्र को लगभग 40 शब्दों में एक संदेश लिखिए। (2.5 अंक)**

अथवा

महामारी के समय अपने स्वास्थ्य का विशेष ध्यान रखने हेतु अपने पिताजी को लगभग 40 शब्दों में एक संदेश लिखिए।

**प्रश्न 7. संवाद लेखन :**

**(क) विद्यालय की तरफ से आयोजित शैक्षिक भ्रमण पर छात्र एवं शिक्षक के बीच की बातचीत को लगभग 40 शब्दों में संवाद के रूप में लिखिए। (2.5 अंक)**

अथवा

हाल ही में भारत में मनाए गए आज़ादी के अमृत महोत्सव पर दो नागरिकों के बीच के वार्तालाप को लगभग 40 शब्दों में संवाद के रूप में लिखिए।

(ख) विद्यालय में आयोजित होने वाले बाल मेले पर दो छात्रों की बातचीत को लगभग 40 शब्दों में संवाद के रूप में लिखिए।

(2.5 अंक)

अथवा

रिक्शा चालक और विदेशी पर्यटक के बीच होने वाले वार्तालाप को लगभग 40 शब्दों में संवाद के रूप में लिखिए।

**प्रश्न 8. नारा लेखन :**

(क) “पर्यावरण की रक्षा” विषय पर 10 से 20 शब्दों में एक नारा लिखिए।

(2.5 अंक)

अथवा

(क) बिजली की खपत बचाने हेतु “ऊर्जा संरक्षण” विषय पर 10 से 20 शब्दों में नारा लिखिए।

(ख) “स्वच्छ भारत” की संकल्पना को ध्यान में रखते हुए 10 से 20 शब्दों में एक नारा लिखिए।(2.5 अंक)

अथवा

(ख) आज के “आत्मनिर्भर एवं सशक्त” भारत विषय पर 10 से 20 शब्दों में नारा लिखिए।